Приложение 1
Сценарий урока по  литературе (программа М.П.Воюшиной)     1 класс

Тема: Составление своей занимательной азбуки.

Цели: 1. Учить детей приемам составления занимательной азбуки.
           2.Формировать представления учащихся о способах изображения персонажей.

           3.Формировать систему читательских и речевых умений, развивать
              творческое воображение.

1 .Организационный момент.
Исполнение песни  «Азбука» (хором)
        2.Вступительная беседа.
· Азбука необходима всем людям. Ведь азбука - к мудрости ступенька.(на доске)
Нашу азбуку можно представить по-разному. Вы видите животную азбуку,
веселую азбуку сказочных героев, азбуку этикета и здоровья, (выставка книг и
плакатов)

· Дома некоторые из вас по желанию составили свою азбуку. Назовите тему
вашей азбуки.

(Азбука птиц, имен, скороговорок, профессий, рыб Красного моря, сказочных героев, кулинарная и т.д.)
· Молодцы! На следующих уроках ваши работы нам обязательно пригодятся.

· А сейчас послушайте начало «писательской» азбуки.

(Дети читают стихи. На голове - шапочка-буква, в руках- книга данного писателя)
  А — Повторит и без подсказки
Каждый Андерсена сказки.
  Б - «Зайку бросила хозяйка», «Уронили мишку на пол»,
        И про это, и про то пишет Агния Барто. 

  В - Писатель Волков дорогой трудной
        Ведет нас в город Изумрудный.
  Г -  Кто не знает сказки Гримм?
         За сказки их благодарим.

 Д - Драгунского книжки о веселом мальчишке
       Кораблеве Дениске и его друге Мишке.
 Е - Конек-Горбунок туда нас домчит,
       Где в книге Ершова живет рыба-кит.          Ж - Про мангуста, обезьянку и слонов
Обязательно расскажет нам Житков. 
3 - Юмористам всем пример
Зощенко и Заходер.
3. Проверка домашнего задания.
· Борис Владимирович Заходер написал свою «Мохнатую азбуку».

· Почему он назвал азбуку «мохнатой»?

(она о животных)
· Дома вы ее перечитывали. Откройте учебники.

· Я прочитаю загадку. Вы ее отгадайте и найдите стихотворение Б.Заходера про
это животное.

-
Это старый наш знакомый:
Он живет на крыше дома -
Длинноногий, длинноносый,
Длинношеий, безголосый,
Он летает на охоту
За лягушками в болото.(АИСТ)
-
Зверь я горбатый,
А нравлюсь ребятам. (ВЕРБЛЮД)                                                          
· Маленький мальчишка
В сером армячишке
По дворам шныряет,
Крохи собирает.       (ВОРОБЕЙ)
· Лесом катится клубок,
У него колючий бок,
Он охотится ночами
За жуками и мышами. (ЕЖ)
· Он высокий и пятнистый,
С длинной-длинной шеей,
И питается он листьями -
Листьями деревьев. (ЖИРАФ)
· Днем спит, ночью летает,
Прохожих пугает. (ФИЛИН)
· На одной ноге стоит,
В воду пристально глядит.
Тычет клювом наугад -
Ищет в речке лягушат.(ЦАПЛЯ)
-
Хвостиком виляет,
Зубаста, а не лает.(ЩУКА)
-
Кто еще хочет прочитать стихотворение о животном, которое больше всего
понравилось?
(выборочное чтение)
-
Закройте учебники.
4. Работа по теме урока.
  1)
- Буквы могут быть активными.
(На доску - букву К)
· Угадайте, что я собираюсь делать? Это действие начинается с буквы К.
(Изображаю действие: копаю, кидаю, катаюсь ...)

· Кто может изобразить действие, начинающееся на К?

-
А теперь возьмите листочки и придумайте несколько действий на букву:
у мальчиков активным будет дядя Б, а у девочек — тетя П.
-
При выполнении задания вы можете дорисовать детали к буквам так, чтобы
было видно, что буквы «делают действие», начинающееся с этой буквы. Название
действия запишите под рисунком.
-
Проверка. Зачитайте, что делает дядя Б; тетя П.
(Б — бодается, бьет, болтает, балуется ...
П - приседает, пляшет, пинает, подскакивает...)
-
Молодцы!
2) Сегодня мы тоже попробуем составить еще одну свою азбуку.
-
Угадайте ее тему.
(Изограф ЦВЕТОЧЕК)
· Да, мы составим цветочную азбуку. А вот этот букет, составленный из разных
цветов, вам поможет выполнить задание.

· Вы будете работать в парах.

· 1 ряд - от А до И

· 2 ряд — от К до Т

· 3 ряд - от У до Я

· Если вы не знаете какой-то цветок, то пропустите эту букву. Можно
записывать названия декоративных, дикорастущих и комнатных цветущих
растений.

· Украсить можно рисунками, стихами, загадками, ребусами.

· Проверка.

· Молодцы!

· А у нас на доске вот такая цветочная азбука. (плакат)
5.
Домашнее задание.
-
Дома продолжите начатую азбуку. Можете воспользоваться помощью таблицы
на доске или помощью соседей.
6.
Итог урока. Рефлексия.
· Что понравилось на уроке?

· Что нового узнали?

-Чем бы еще хотели заняться?
-
Отметьте в домике, как вы сегодня занимались на уроке.
- Покажите свои домики нашим гостям.
· На память я хочу подарить вам «веселые» буквы, но веселыми они станут
только в том случае, если вы им поможете - раскрасите, дорисуете.

· Спасибо всем за работу!

